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ОСОБЛИВОСТІ ВИКЛАДАННЯ ХІРУРГІЇ В УМОВАХ ВИКЛИКІВ СУЧАСНОСТІ

Колосович І.В., Безродний Б.Г., Циганок А.М., Черепенко І.В.
Національний медичний університет імені О.О. Богомольця (м. Київ)

Вступ. Результатом вищої медичної освіти є набуття певних ком-
петенцій, які дозволяють фахівцю реалізуватись в обраній спеціаль-
ності та бути конкурентоспроможним в умовах постіндустріального 
суспільства, де панують науково-інформаційні технології, конкурент-
ність, суперництво (держав та особистостей). При цьому фахівець має 
бути носієм не тільки енциклопедичних знань, але й високо компе-
тентним професіоналом, що забезпечує технологічний та комерційний 
успіх персонально його трудової діяльності та установи, де він працює 
[1]. Тому в умовах соціальної та професійної мобільності  напрямком 
модернізації вищої освіти є переорієнтація навчання із накопичення 
знань до формування компетентностей професійної діяльності, що 
особливо стосується освітянської діяльності у галузі медицини. [2, 3, 
4]. Закон України «Про освіту» (2017),  участь  України  у  Болонсько-
му процесі організації освіти зобов’язує викладачів розуміти та впро-
ваджувати навчальні технології європейських колег. Впровадження 
компетентнісного підходу вимагає перегляду методологічних основ 
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викладання дисциплін, з метою впровадження в педагогічних про-
цес технологій навчання та оцінювання стану засвоєння  студентами 
визначених програмою компетентностей [4, 5]. МОН України, Інсти-
тутом інноваційних технологій і змісту освіти у 2008 р. розроблено 
«Комплекс нормативних документів для розроблення складових  сис-
теми галузевих стандартів вищої освіти», який ґрунтується на компе-
тентнісному підході через створення системи засобів із переходом від 
оцінювання знань до оцінювання певних компетенцій та рівня компе-
тентності загалом [4]. Однак виклики сучасності (пандемія Covid-19, 
військова агресія рф) суттєво впливають на учбовий процес та вима-
гають удосконалення методик навчання студентів-медиків.

Метою даного дослідження є покращення  засвоєння студентами  
теоретичних  знань  та  практичних  навичок,  передбачених навчаль-
ною програмою з хірургії на основі  залучення сучасних комп’ютер-
них технологій в умовах викликів сучасності. 

Матеріали та методи. Для реалізація  галузевих  стандартів вищої 
освіти нами було розроблено та проведено апробацію удосконалено-
го навчально-методичного забезпечення та засобів контролю за на-
бутими  студентами теоретичними знаннями та практичними нави-
чками. Засвоєння їх дозволить майбутнім лікарям виконувати типові 
завдання професійної діяльності і бути конкурентоспроможними на 
ринку праці. Особливу увагу було приділено наданню медичної допо-
моги при невідкладних станах. 

Зокрема нами було розроблено нову робочу навчальну програму 
із  дисципліни «Хірургія», яка побудована на сучасній методології ор-
ганізації навчального процесу - кредитно-трансферній системі із за-
стосуванням  компетентнісного  підходу для  навчання та оцінювання 
теоретичного рівня знань та практичних навичок студентів. На базі 
ОПП та ОКХ за спеціальністю 222 «Медицина», зокрема 14.01.03 «Хі-
рургія» було визначено зміст та кінцеві цілі навчання з дисципліни, 
проведено структуризацію навчальної  програми на модулі з впро-
вадженням кредитів ЕCTS, як одиниці виміру навчального наванта-
ження студента. Причому до кредиту ЕCTS включено всі види діяль-
ності студента, передбачені у його індивідуальному плані: лекційні, 
практичні, індивідуальні заняття, виробнича практика, підготовка 
та складання ліцензійного інтегрованого іспиту «Крок-2», практич-
но орієнтованого державного іспиту, науково-дослідна робота тощо. 
Вивчення певного модуля закінчується підсумковим модульним 
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контролем. Ступінь засвоєння передбачених програмою практичних 
навичок здійснювався у спеціально обладнаних навчальних кімна-
тах, оснащених відповідними муляжами, симуляторами, фантомами, 
інструментами та  спеціальним обладнанням. Вкрай важливим є за-
безпечення студентам можливості працювати у таких учбових кла-
сах протягом як аудиторних занять, так і у період після аудиторної 
підготовки. З цією метою створено класи самопідготовки із черговим 
викладачем. Для підвищення мотиваційної складової вивчення дис-
ципліни, використовується щоденна індивідуальна робота студентів 
із пацієнтами, коли вони у складі палатних команд беруть участь в 
обстеженні та лікуванні хворих, особисто спостерігають та оцінюють 
ефективність лікувально-діагностичних заходів. 

В умовах викликів сучасності після запровадження дистанційної, 
а пізніше змішаної форми навчання при проведенні практичних, се-
мінарських занять, лекцій, атестації студентів-випускників  почали 
використовуватись платформи для відеотелефонії та організації віде-
оконференцій (Zoom та Skype). Окрім спілкування в реальному часі 
дані платформи дозволяють транслювати екран викладача або сту-
дента, що сприяє якісному обміну інформацією. Неабиякою популяр-
ністю серед викладачів користуються вбудовані в програму прості у 
використанні графічні редактори, за допомогою яких можна більш 
доступно доносити свою думку до студента.

З метою оперативного обміну мультимедійним контентом невели-
кого об’єму або текстовими повідомленням часто користуємося VoIP 
додатками для обміну повідомлень Viber, Telegram тощо. Особливо 
зручно для проведення навчального процесу є можливість створення 
груп користувачів для обміну інформацією у даних застосунках. При 
обміні файлами великого розміру користуємося хмарними сховища-
ми, основним недоліком безкоштовної підписки яких є обмежений 
об’єм інформації, що може зберігатися та передаватися. Даного не-
доліку позбавлені приватні мережеві системи зберігання даних NAS, 
представниками яких є Synology, QNAP та ін. В реаліях сьогодення 
все більше викладачів стають власниками даних пристроїв.

Дуже полегшує освітній процес платформи дистанційного навчан-
ня NEURON та LIKAR_NMU. Вони дозволяють вибірково надавати 
доступ студенту до необхідної дисципліни. Окрім розміщення інфор-
маційних джерел для проведення занять, вони дозволяють об’єктив-
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но оцінити знання студентів. Ми проводимо таку оцінку на кожному 
занятті у вигляді тестового контролю та в кінці циклу дисципліни, як 
один із етапів підсумкового модульного контролю. Для оцінки сту-
дента пропонуємо описати представлені дані інструментальних та ла-
бораторних методів дослідження, дати відповідь на ситуаційні задачі. 
Маючи велику базу завдань унеможливлюється повторення останніх 
в різних групах студентів. Всі відповіді та коментарі викладача збері-
гаються в системі необмежений час. Також для зручності студентів на 
платформі розміщені відеоматеріали лекцій та практичних навичок. 
Це дозволяє краще підготуватися студенту до майбутнього заняття 
та, за необхідності, заздалегідь сформувати питання. Відпрацювання 
практичних навичок відбувається у навчальних кімнатах, оснащених 
тематичними муляжами, як зазначалось вище. Платформи дистан-
ційного навчання з успіхом використовуються і при очному навчан-
ні, як додаткове джерело інформації та один із етапів оцінки знань 
студентами.

З метою оцінки ефективності навчання студентів хірургії нами 
порівнювалась традиційна форма навчання та методики навчання з 
залученням сучасних комп’ютерних технологій. 

Результати. При тестовому контролі кінцевого рівня знань кращі 
результати виявлено у студентів, які навчались за новітньою методи-
кою. Зокрема у студентів дослідної групи кількість задовільних оці-
нок статистично достовірно зменшилась на 17% (р≤0,05), а кількість 
оцінок «відмінно» збільшилась на 10,0% (р≤0,05). Кількість оцінок 
«добре» збільшилось 6,0% (р≥0,05), що статистично не достовірно.

Обговорення. Для мобілізації студентів щодо підвищення ефек-
тивності вивчення дисципліни «Хірургія», яка містить велику кіль-
кість формальної інформації та вимагає набуття значної кількості 
практичних мануальних навичок необхідно використовувати актив-
ні форми навчальної роботи. Це дозволяє реалізувати свій інтелекту-
альний потенціал більшій кількості студентів і, таким чином, покра-
щити результати навчання. Причому засвоєння студентами кожної 
компетентності залежить як від методики навчання, так  і від мотива-
ційної компоненти щодо підвищення особистих рівнів компетентно-
сті. Тому мобілізація студентів для активної пізнавальної діяльності 
активізується тільки  в умовах наближених до реального життя – зма-
гальності, конкуренції за результат, суперництві. А це можливо лише 
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при високому інтелекті викладача, наявності матеріалів та сучасних 
засобів для уніфікованого контролю за навчальним процесом та ви-
соким базовим рівнем підготовки студентів, які мають мотивацію от-
римати високий професійний рівень підготовки. 

Висновки. В умовах викликів сучасності використання  компе-
тентнісного  підходу при залученні сучасного навчально-методич-
ного та комп’ютерного забезпечення  для  реалізації  цілей навчання  
при  викладанні  хірургії,  забезпечує  покращення  засвоєння сту-
дентами  теоретичних  знань  та  практичних  навичок,  передбачених 
навчальною програмою. 
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Цифрова трансформація (цифровізація) всіх сфер суспільного 
життя, зокрема освіти та науки, є актуальним напрямком діяльності 
закладу вищої освіти не лише через пандемію, глобальні тренди, а й у 
зв’язку з воєнним станом в Україні. Національний медичний універ-
ситет імені О.О. Богомольця також не є виключенням у цих процесах. 
Детальніше методичні засади та процес впровадження дистанційно-
го навчання й формування єдиного цифрового середовища Універси-
тету висвітлено в працях 1, 2, 3. 


